

大宗商品交易市场乱象调查

“散户”身披“交易员”外衣 代理商逃避监管

“交易员”、“散户”，金融市场的两个特定名词，指专业和非专业的市场投资人士。但在国内一些大宗商品电子现货市场，两者之间是可以划上等号的。因为只要披上“交易员”的外衣，“严禁自然人和无行业背景的企业入市交易”的政策禁令不过是一句口号，给检查组做做样子而已。

以下一段录音，记录下了国内电子现货市场的怪相。

“你们一共有多少人？”董事长。

“目前联系到被骗的有几十个。”投资者。

“告诉你们，市场每天正常交易至少不下一万人！你们这个事情……”（被投资者打断）“你昨天不是才说市场不针对自然人吗？”

“……”，董事长语塞，“嗯，我们这个叫做交易员，是由每个交易商向市场提供他的交易资格授权。”

证券时报记者 游石

散户入场被骗

2010年国庆长假刚过，保定徐先生以及另外4名误入大宗商品交易市场的投资者，生平第一次见到了真正的某交易市场大楼（由于该事件中，公安机关正在调查取证，全国范围内各类市场也正在整顿，为避免给工作造成影响，当事各方都用化名），他们是全国数十位被骗投资者的代表，受委托去讨说法。

该市场位于北方某城市，主要交易农产品。根据网站介绍，该市场按照《大宗商品电子交易管理规范》等法律法规的规定，制定了完善的市场制度和交易规则，明确规定了市场及交易商的责任和义务，对履行制度和违约责任做了明确的规定。然而，在如此“严密”的制度和规则下，徐先生却怎么也想不到，几天之内就被代理商巧舌如簧地骗走了数十万元。

徐先生等人在申述材料中称，他

们在去年下半年，接到一个自称是福州鼎盛投资的电话，推销大宗商品市场的现货业务。鼎盛投资经纪人给他们分析了经济形势，说农产品一直在涨价，让徐先生他们投入少量资金试一试。由于相信市场性质，及银行三方存管资金安全，徐先生等人当时没过多怀疑，便将身份证复印件、银行卡号等信息交给代理商开户。

我最初只投入少量资金，不久公司就找理由让再追加投资，但当我入金后，过了几天却突然发现登陆不上账户了，总说密码错误。而这时经纪人也蹊跷消失。我只好打客服电话求助，但答复的都是让找代理商联系，无奈只好天天反复打经纪人电话。最后账号打开了，发现资金少了20多万。”徐先生说。

其他受骗者的遭遇与徐先生类似。代理商有的说是“保证30%收益封仓操作”，有的说是“手续费捐款给甘肃舟曲泥石流灾害遇难家庭”，总之要求投资者多入金，然后投资者账户密码就蹊跷被盗，最后资金在一周之内损

失70%以上，而有的人甚至到现在都没找回密码，不知道自己账户资金情况。在委托人名单上，北京霍先生损失了10万、安徽曹先生损失8500元、孔女士15000元……

出发前，我在网上就联系到了几十个被骗的，后来听说浙江金华一个地方就有40多个人被骗。”徐先生说。

受骗者维权路漫漫

发现被骗后，徐先生等人第一时间找到当地公安机关报案，但被告知须到案发所在地报案。由于代理商自称在福州和深圳，都是通过网络电话联系投资者，提供的信息可能是虚假，因此徐先生等人便决定去该交易市场投诉。

10月8日，在该交易市场大楼一层的小接待室里，姓高的经理接待了徐先生一行。10月9日，二层会议室里，一孙姓总裁进一步了解情况。随着意识到问题的严重，10月10日，该交易市场在三层会议室召开更高级别的接待会，包括董事长等高层领导悉数到场。

我们市场只是一个交易和服务的平台，并不具备执法功能，亏损和受骗只能通过协商的方式解决。否则全国几万个客户，出了问题，都要求我们解决，那什么都不用干了。”在录音中，该交易市场负责人开场便阐明了立场。

据徐先生指认，说话的正是该交易市场董事长。头两天接待时，该交易市场在饭桌上表态，“要给满意的答复，并说五人的问题一定解决”，但后来说法变成了“只是义务帮忙协调”。

果然在10月10日会议上，该交易市场负责人表示，“你们人越多，就越要不到这笔钱”、“现在能做的，就是尽量协商，减少损失”、“如果把交易商停了，他跑了怎么办？”……

但该交易市场还是帮忙联系到了代理公司。当晚即一个自称刘总的人打电话过来，信誓旦旦保证，第二天一定还钱，但要求徐先生他们赶快离开。

本以为问题已经得到解决，10月11日徐先生一行一大早就从旅馆退房，但到等到中午，见款还没有到账，于是就第四次到市场去找负责人，追问资金及代理商的情况，并要求网上公布及取消其资格。没想到该交易市场以商业秘密为由拒绝透露该公司的进一步信息。而且之前谈好双方各派一人去实地核对代理商公司的约定也

有观点认为，市场就是现代金融和服务业的载体，大力发展市场可以全国范围吸取资金来交易，这样地方上的金融报表要好看一些。但步子迈得太大了，管理跟不上，怎么办？还有人侥幸地认为，市场可以先做大规模，然后再慢慢规范，或边发展边规范，但这样市场交易主体的利益又怎样得到保障？而且全国几百家市场都这样低水平竞争，永远将是一轮轮的治理整顿。”有业内人士评价。

北京工商大学证券与期货研究所所长胡俞越表示，造成电子交易市场混乱的原因有两个：一是没有明确的市场管理主体；二是缺乏有效的法律法规和制度规范。加上这些市场本来就有草根性质，地方政府方面的专业人才也不多，市场就在没人管，没法管的状况下发展。不出事情是偶然，出事是必然。胡俞越建议，国家有关部门尽快明确对大宗现货市场的监管主体，并出台对应的法律法规。

期货业内专业律师曲峰也认为，从近年来大宗市场的这些案例可以看出，法律不健全，投资者、市场之间法律关系不明确，导致了目前投资者维权困难的状况。另外，这类公司制大宗市场的商业特征，也决定了“市场”运作本身的逐利性。

证券时报记者 游石

以上是国内众多电子现货市场乱象的一个缩影，但相比近几年频繁的大案可谓小巫见大巫。

2008年7月，华夏商品现货交易所创始人郭远峰卷款亿元潜逃国外，撇下身后倾家荡产者无数；2009年1月，中国石油和化工交易网身兼“运动员”和“裁判员”的双重身份和客户对赌，通过虚拟交易主体，操纵市场，欺诈客户交易保证金，被迫停业整顿；2009年1月，山东沂蒙山花生电子交易市场因价格操纵，遭调查；随后，山东日照“光鼎事件”，山东寿光大蒜交收事件，都表明国内大宗商品存在严重问题。

2009年底国家工商总局发布232号文，要求“全国禁止新设立大宗商品中远期交易市场”，2010年6月，在国务院的统一部署下，商务部、发改委、法制办、证监会、银监会、工商总局和公安部七部委联手组成调查整顿小组，深入一些地方的大宗商品中远期交易市场第一线进行现场调查整顿。但一些地方出于自身利益的考虑，仍在巧立名目、打擦边球，而很多市场运作也将代理商和个人投资者，以“交易商”和“交易员”的形式改头换面，大玩文字游戏。

冷静思考，引发诸多问题的根源正在于追求跨越发展、胡乱招商。据统计，目前全国约700家市场，其中拥有中远期现货交易电子盘的多达



资料图片

北方某大宗商品交易市场外景

泡了汤，当徐先生一行再提出时，被告知该市场的调查人员已经出发了！

不久该交易市场发出一则通告，永久性取消苏州某公司的交易资格，这正是维权者苦苦寻找的公司。

此前我们一直以为公司在福州或者深圳，因为业务员说他们是福州鼎盛投资的，固定电话也是福州的，有的受骗者联系电话又是深圳的。”

获悉代理商公司名称后，10月12日，徐先生一行5人各自返程。随后，他们循着苏州公司在网上留下的广告信息找了过去，但发现地址和电话都是假的。只得再向该交易市场的上级主管单位求助，最终得到该公司注册市场代理商时候的真实地址。维权者立即动身第二次来到苏州，找到苏州西2路7号3栋104室时，却早已人去楼空。同一楼层的人反映，原来这家公司是租赁的办公场所，平时大门紧闭，也不和周围往来，员工在屋子里面天天喊口号。

由于案发地最终确定下来，受骗人在元旦前去了苏州吴中区公安局报案，目前正在等待公安局的进一步消息。在证券时报记者撰写本文期间曾采访该交易市场负责人，对方证实，该市场也去找了这家苏州公司，但确实找不到了。该负责人表示，徐先生们的问题将会得到解决。

两页授权散户就能开户

继国家工商总局232号文后，2010年7月，商务部《中远期交易市场整顿规范工作指导意见》出台（业内称为“国六条”），再度整顿大宗商品市场，明确禁止自然人和无行业背景的企业入市交易；禁止代理业务；保障资金安全；规范保证金缴纳形式”等内容。

然而，徐先生等人被骗事件明显是发生在“国六条”出台后，事件涉及违反“六条”中的“三条”，相关市场作为交易场所提供者和交易组织者，理应遵守国家政策规定，建立严密的内控及风险防范制度，在这方面有不可推卸的责任。并且据了解，业内直到目前还存在类似于此的违规拉客行为。

证券时报记者对此致电一些交易

市场的400客服人员，询问自然人能否开户。客服们表示，市场提供交易平台，只面对交易商公司，不面对个人。但（个人）如果具有交易商的授权委托书，成为他们认可的交易员就可以做。至于交易商公司怎么拓展业务，交易市场是不介意的。

客服进一步解释，每个公司都有席位，席位下有交易小号，交易员就是用这些小号进行交易的。客服还善意提醒，拿到交易账户后，第一时间登陆修改银行接口密码和交易账户密码，只要保护好密码，资金就是绝对安全的。

证券时报记者再联系到了一家代理商，对方很快就在网上上传来了开户资料，即一份“授权委托书及填写范例”，要求填写完后附上身份证复印件、银行卡号的信息即可。这让记者大吃一惊，因为经过区区两页电子文档授权后，“散户”将摇身变成专业交易员，完全不懂农产品的门外汉，也具有了“行业背景”。而做过国内正规的期货的投资者应该知道，开户过程十分繁琐，一式三份合同需要填写半个小时，还要拍照。

证券时报记者注意到，该份填写范例末尾表述为，“贵公司下发交易账号给客户的同时，需与客户一起填写《授权委托书》”。为了不影响客户交易，请第一时间把《授权委托书》传真至我公司，以便我公司及时为您的客户录入相关信息，否则客户只能进行入金操作，不能出金”。最后，必须在每月15号及30号把《授权委托书》原件邮寄至我公司进行最后的审核”。代理商表示，这是交易市场对代理商提出的开户流程合规要求。

而证券时报记者看来，这份“合规范例”背后实际隐含了市场运作的许多不规范之处，疑问在于：该市场是否纵容交易商违反“国六条”的代理行为？是否存在投资者先开户入金交易，后核对真实信息的问题？

交易商良莠不齐问题多

实际上在2010年10月份徐先生

一行找上门之前，该交易市场就已经发现了问题并开始陆续处理，并发布声明表示，今后将对采用电话营销、网络营销、代客理财、盗用客户密码造成客户严重亏损，采用恶意炒单等非正常交易行为的交易商、对给市场造成声誉上损害的交易商及会员单位，一经发现不但永久取消其交易资格，并追究其法律责任。

没用的，违法成本太低了。现在几千块钱就可以注册个公司，换个马甲进来继续骗。”不过业内人士却如此评价。

据徐先生介绍，苏州这家公司的注册资本才50万元，可光他们几个去维权的人就被骗了将近100万，全国各地还知道有多少投资者被骗。而这个市场在全国有几百家会员和业务培训机构。

那么这些会员是如何产生的呢？在徐先生提供的录音中，有一段有趣的对话，侧面反映了该交易市场是怎么吸收会员的。

维权者：“我们后来自己去查了那个深圳中诚投资公司，根本没有这个公司，所有的深圳固定电话全是假的……你们当时怎么核对会员的？”

董事长：“我们看他们的营业执照不就行了？看看法人身份证件不就可以了？核对只看传真，或者寄过来的复印件，至于真的假的我们无权核实。全国几百家代理，我开一家（代理），都要派人去跟他核对吗？”

维权者：“根据2003年国家大宗商品交易所工作规范，必须对交易商的资格认证，这是你们市场的工作范畴。”

董事长：“……”

而更有趣的是，由于“国六条”规定只允许与所交易商品有关的上下游生产、流通企业入市，包括这个交易市场在内的很多市场，或明指或暗示下属代理更改税务登记证、营业执照等证件。而据了解，此前国内大宗商品的代理经营范围都以咨询、服务为主，鲜有明确定位出自身所推出品种的经营门类，“国六条”出来后，这些代理都一窝蜂涌到工商管理部门试图修改、增加经营项目。

从“大乱”到“大治”

期货市场治理整顿对大宗现货的借鉴

证券时报记者 游石

200余家。以北方某大城市为例，在着力打造全国一流金融中心的背景下，近几年前后冒出多达20家类似的市场，而有关部门也仅仅将5家市场向商务部进行申请报备。

有观点认为，市场就是现代金融和服务业的载体，大力发展市场

可以全国范围吸取资金来交易，这样地方上的金融报表要好看一些。但步子迈得太大了，管理跟不上，怎么办？还有人侥幸地认为，市场可以先做大规模，然后再慢慢规范，或边发展边规范，但这样市场交易主体的利益又怎样得到保障？而且全国几百家市场都这样低水平竞争，永远将是一轮轮的治理整顿。”有业内人士评价。

北京工商大学证券与期货研究所所长胡俞越表示，造成电子交易市场混乱的原因有两个：一是没有明确的市场管理主体；二是缺乏有效的法律法规和制度规范。

加上这些市场本来就有草根性质，地方政府方面的专业人才也不多，市场就在没人管，没法管的状况下发展。不出事情是偶然，出事是必然。胡俞越建议，国家有关部门尽快明确对大宗现货市场的监管主体，并出台对应的法律法规。

期货业内专业律师曲峰也认为，从近年来大宗市场的这些案例可以看出，法律不健全，投资者、市场之间法律关系不明确，导致了目前投资者维权困难的状况。另外，这类公司制大宗市场的商业特征，也决定了“市场”运作本身的逐利性。

大宗商品相识的一幕，曾经出现在国内期货市场上。混沌中诞生，草莽时代的野蛮生长，治理整顿降临。沿着这个路径，不难想象大宗市场的萧条，和规范治理带来的重生。因而借鉴期货从“大乱”到“大治”的经验教训，对我国整顿发展大宗市场具有现实意义。

我国期货市场萌生于1990年，由于缺乏足够认识和管理，很快在1993年进入盲目膨胀阶段：首先，受部门和地方利益的驱动，各地商品交易所一涌而起。至1993年底，经各部门和各地方政府批准开展期货交易的商品交易所达到38家，全国冠以“商品交易所”、“期货交易所”名称50多家，存在重复建设，布局极不合理的问题。因而借鉴期货从“大乱”到“大治”的经验教训，对我国整顿发展大宗市场具有现实意义。

1994年3月~4月，中国证监会会同国务院有关部门及专家，对38家运营交易所进行考察论证后，确定郑州商品交易所等14家期货交易所为试点交易所。对其他交易所实行关、停、并、转。同时，从清理外盘入手，对期货经纪机构进行整顿。1993年4月，国家工商局颁布

《期货经纪公司登记管理暂行规定》，注销了经纪公司的境外期货代理业务资格，重新核发期货经纪业务许可证。

通过1993年~1994年的清理整顿，中国期货市场盲目发展得到抑制，市场已从无序过度到有序的轨道上来，但由于前期存在的法规建设滞后，市场组织者管理经验不足，投资主体对期货市场的认识肤浅等因素。市场过度投机，操纵行为时有发生，风险事件频频，纠纷不断。严重影响期货交易试点工作正常进行。因此，这阶段整顿重点是：加强监管，规范试点。

1995年，初步建立了期货市场的统一监管体制。明确期货交易所的正副理事长和正副总经理人选，由中国证监会提名，证监会也有权提出罢免意见。

1996年，进一步完善期货交易所管理体制，进行会员制改造。明确建立全体会员共担风险、共同监督的约束机制。”期货交易所会员制改造的

完成，使期货市场克服地方利益影响具备了体制基础。

1998年~1999年，以《国务院关于进一步整顿和规范期货市场的通知》为标志，进入深入整顿阶段。这是中国期货市场诞生以来，整顿力度最大，淘汰率最高，行业进入最困难的时期。数以千计的期货兼营机构被清除；300多家正规期货经纪公司，通过提升注册资本和年检等措施，淘汰了100多家；14家交易所通过关、停、并、转，只保留三家；上市品种仅剩下小麦、大豆、豆油等12个。

此后，期货市场迎来了规范发展的黄金十年。

广发期货
www.wgfqh.com
全国统一服务热线
95105826
中金所全面结算会员 诚信 创新